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l i tà e sono solleciti delle scuole professionali; 
e non è, onorevole Cascino, che questi enti 
siano tenu t i lontani dal banchet to , come 
piace supporre ; sono essi che non vi si sono 
voluti assidere; è proprio il caso dell ' invi-
ta to della parabola evangelica che mendica 
scuse e non vuol prendere par te al ban-
chetto. 

L' onorevole Cascino, la cui parola è di 
certo ascoltata, faccia opera di propaganda 
salutare , affinchè quelle popolazioni inten-
dano quanto giovi la diffusione delle scuole, 
e sop ra t tu t t o delle scuole industr ial i . 

Non posso aderire al concetto di crearle 
a esclusiva iniziativa e col danaro dello 
S ta to per diverse ragioni, t r a le quali una 
prec ipua : che esse devono sorgere dove le 
condizioni locali o l ' ambiente lo consiglino; 
e non possono essere migliori in terpetr i 
del bisogno di crearle, se non i comuni e le 
Provincie. 

Il Governo deve incoraggiarne l ' i s t i tu -
zione, dove siano veramente utili, ma giu-
dici di questa uti l i tà sono gli enti locali. 

Del resto, nella legge per i provvediment i 
sul Mezzogiorno io ho chiesto altre lòO mila 
lire, sopra tu t to per diffondere queste scuole; 
e fin dove è possibile, eccito anche gli enti 
locali, ma pur t roppo , come avviene in Ca-
labria, l ' i n i z i a t iva del Governo non t rova 
ugual favore di sollecita adesione, anche 
quando il suo contr ibuto è dato in larga 
misura. (Approvazioni — Commenti). 

P R E S I D E N T E . Così è approva to il ca-
pitolo 135. 

Capitolo 136, Insegnamento commerciale, 
industr iale ed art ist ico-industriale - Con-
corsi ed incoraggiamenti - Collezioni, mo-
delli, materiale didat t ico e pubblicazioni -
Consigli e commissioni - Premi, medaglie, 
s tudi , traduzioni, lavori diversi e viaggi di 
istruzione - Mostre didat t iche e spese per 
le riunioni degli insegnanti - Compensi al 
personale delle scuole non governat ivo -
Sussidi al personale stesso ed alle famiglie, 
lire 87,120. 

Capitolo 137. Concorsi e sussidi per spese 
di fondazione di scuole industr ial i e com-
merciali, per spese d ' i m p i a n t o ed amplia-
mento di labora tor i o per acquisto di ma-
teriale ed altre, lire 32,000. 

Capitolo 138. Insegnamento commer-
ciale, industr iale ed art is t ico-industr iale -
Concorso dello Stato al fondo di previdenza 
per il t r a t t amen to di riposo agli insegnant i 
delle scuole industrial i e commerciali, li-
Te 50,000. 

Capitolo 139. Regia scuola industr ia le e 

museo di setifìcio in Como (legge 29 dicem-
bre 1904, n. 679) - Personale e dotazione, 
lire 43,830. 

Capitolo 140. Camere di commercio ita-
liane all 'estero - Delegati commerciali -
Agenzie commerciali i tal iane all 'estero -
Musei commerciali - Società di esplorazioni 
geografiche e commerciali ed al tre istitu-
zioni aventi il fine di promuovere l ' incre-
mento dei traffici all 'estero - Spese per le 
mostre campionarie ed al tre simili - Borse 
di prat ica commerciale, lire 180,000. 

H a facoltà di parlare l 'onorevole Miliani. 
MILIANI . Rinuncio a par lare . 
P R E S I D E N T E . Allora r imane appro-

va to il capitolo 140. 
Capitolo 141. Spese ed indenni tà per il 

Consiglio dell ' industr ia e del commercio, 
per la Commissione del regime economico-
doganale, per la Commissione permanente 
dei valori doganali e per al tr i Consigli e 
Commissioni - Traduzioni e lavori diversi, 
congressi, inchieste industr ial i e commer-
ciali - Ufficio d ' informazioni commerciali -
Acquisto di pubblicazioni r iguardant i il 
commercio e l ' indust r ia - Spese diverse per 
i servizi dell ' industr ia e del commercio, li-
re 30,000. 

Capitolo 142. Spese ed indenni tà per la 
applicazione delle disposizioni per la sor-
veglianza delle caldaie e dei recipienti a 
vapore, della legge sulle trasmissioni elet-
triche, della fabbricazione ed uso del car-
buro di calcio, del gas acetilene, degli im-
pianti elettrici e per altri servizi a n a l o g h i 
- S tudi e ricerche sulle forze motrici e su-
gli impiant i elettrici al l ' interno ed all'estero, 
lire 12,000. 

Capitolo 143. Compensi per gli s tudi sulle 
tariffe d e i t raspor t i terrestr i e m a r i t t i m i 
delle merci - Ricerche sulle vie di comuni-
cazione più convenienti per agevolare la 
nostra esportazione - Spese per gii s t u d i 
r lat ivi ai t raspor t i che si compiono dal 
Ministero d 'accordo con altri dicasteri, li-
re 2,000. 

Onorevole Miliani, ha facol tà di parlare. 
M I L I A N I . Rinuncio a parlare. 
P R E S I D E N T E . Allora r i m a n e a p p r o v a t o 

il capitolo 143. 
Capitolo 144. Sussidi e spese per esposi-

zioni a l l ' i n te rno e all'esterno e acquisto di 
medaglie, lire 15,000. 

Onorevole Miliani, ha facoltà di parlare. 
MILIANI . Ho chiesto di par lare su que-

sto capitolo per r ichiamare l ' a t t e n z i o n e 
dell 'onorevole ministro sopra un'istituzione, 
che è sorta recentemente in I ta l ia , che prò-


